САБАҚ ЖОСПАРЫ
	Ұзақ мерзімді жоспар:

7.4 А Атом құрылысы
	ХББ НЗМ Петропавл қаласы

	Күні: 
	Мұғалімнің аты- жөні: 

	Сынып: 7
	Қатысқан оқушылар саны 

Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы:
	Атом және  молекулалар.
Химиялық элементтердің таңбалары

	Сабақта қол жеткізетін оқыту мақсаты
	7.1.2.1  атом – заттың химиялық жолмен бөлінбейтін ең ұсақ бөлшегі екенін түсіну 

7.1.2.2 атом мен молекуланың айырмашылығын білу                                  7.1.2.3 әрбір элементтің химиялық таңбасымен белгіленетіндігін білу

	Сабақтың мақсаты
	Заттың молекулалық құрылымы, атом және молекула ұғымдары жайында жалпы көзқарасты қалыптастыру


	Бағалау критерийі
	-молекула,атом,химиялық элемент,атом –молекулалық ілімнің анықтамасын біледі;
- бастапқы  20  химиялық элементтердің таңбаларын,атауларын атап,жаза алады;
- химиялық элементтерді дұрыс атайды

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар істей алады:
атом – заттың химиялық жолмен бөлінбейтін ең ұсақ бөлшегі екенін химиялық қасиеттерін сақтайтындығын түсіндіре алады 
Пәндік  лексика және терминология

атом, молекула, элемент, протон, нейтрон, электрон, нуклон

Диалогқа/жазылымға қажетті тіркестер:

Екі немесе оданда көп атомдар қосылып  ... түзеді


	   Құндылықты дамыту


	Оқушының логикалық ойлау дәрежесін көтеру.

Сыни тұрғыдан ойлауды жетілдіру 

Жауапкершілігін арттыру.

Қарым- қатынасын жақсарту

	Дағды
	Зерттеушілік,өзін-өзі реттеу

	Пәнаралық байланыс
	Физика

	Бастапқы білім
	Физикалық дене және заттар  (жаратылыстану 5 сынып)

Химияға кіріспе. Элементтер, қосылыстар және қоспалар                    (Бөлім  7. 1 A)


	Жоспар

	Сабақтағы жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет

 
	Ресурстар

	Сабақтың басы                     
1-2 мин
Жұптық ойын
3-10мин
10-15 мин

15-20 мин

20-30 мин

30-37 мин

37-40
40-44 мин

45-55 мин
56-59 мин

60-70 мин


	Амандасу. 
Белсендіру. 

«Репортаж» ойыны
Сабақтың басында Репортаж ойыны ойнатылады
 Берілетін уақыт жеті минут. Жұп – екі оқушының бірі диктор, екіншісі тілші болады. Диктор тілшінің әкелген мәліметін жазып отырады. Тілші коридорға  шығып мәтінді оқып, оқыған мәтінін есіне сақтап  (бірнеше рет шығуға болады, телефон қолдануға болмайды, мәтінді өзімен алуға болмайды, қозғауға болмайды) Есіне сақтаған мәтінді жүгіріп келіп, дикторға айтып жаздырту керек. 

Мәтіндер 
1.Молекула –жай немесе күрделі заттың негізгі химиялық қасиеттерін сақтайтын және өздігінен өмір сүретін ең кіші бөлшегі.

2.Атом – заттың химиялық жолмен бөлінбейтін ең ұсақ бөлшегі.

3.Химиялық  элемент дегеніміз ядродағы зарядтары  бірдей болып келетін атомдар тобы.
4.Химиялық элементтердің символы — әрбір элементті және оның бір атомын бейнелейді.

5.Дене - материалды нысан, әрдайым тұрақты. 
Видео 'Эдисон физикасы'- Атомдар мен молекулалар

Уақыт өткеннен кейін әр жұптан сұрауға болады қанша сөйлем жазып үлгергендігін бағалау.
Әр жұптың жазғандарын, есіне сақтағандарын тексеруге болады. Тақтаға әр анықтамадағы кілтті сөздерді жазуды сұрайды

Сабақтың тақырыбы, мақсаты, бағалау критерийі шығарылады.
Топтық жұмыс (алдарына суреттер беріледі суреттер арқылы қай кескіннің   дене, зат, молекула, атом екенін анықтайды.
Бірінші топқа - үстел,ағаш, (C6H10O5)п

Екінші топқа - терезе,шыны, Na2O*CaO*6SiO2

Үшінші топқа -  белсенді тақта, полимер, C2H4
Тапсырма (3топқа)
Мәтіндегі көп нүктенің орнына қажетті сөзді қойып

сөйлемді анықта.

Заттар --------------------тұрады,ал -----------------атомдардан тұрады

Конверттегі сөздерден молекула мен атомның анықтамасын құрау,
Жұптық жұмыс Молекуланың атомдардан тұратындығына дәлел келтіру – молекуланы құрастыру
Көмір қышқыл газ, сутек, оттек, метан, су.
Сабақты қорытындылау

Мәтінмен жұмыс Күрделі, жай заттарға жіктелуі, металдар мен бейметалдар
Қалыптастырушы бағалау
Бағалау .Тақтадағы жауапқа қарап көршіңнің жұмысын тексер
Жауабы тапсырма1
1.Жай заттар- хлор,мыс

Күрделі заттар- аммиак,глюкоза

2.Аммиак тұрады азот N атомынан және сутегі H

 атомдарынан
3.металл мыс,бейметалл- хлор

Тапсырма 2

1.Күрделі заттар 
Калий перманганаты - калий K,    марганец Mn, оттегі O,
2.Хлорлы сутек  - хлорданCI және сутегі Hатомынан

3.Мыс сульфаты-мыс-Cu, күкірт-S және оттегіден-O
Жеке жұмыс 

Химиядағы басты ұғым- химиялық элемент.Оны химияға алғаш енгізген ағылшын ғалымы Р.Бойль.Ол химиялық элемент деп  заттың құрам бөлігін айтқан.                                                                             Ағылшынның  ұлы ғалымы Д.Дальтон химиялық элемент ұғымын заттың құрамымен байланыстырды.Ол химиялық элементті атомдардың белгілі бір түрі  деп санайды.
Осы күнге дейін  118  химиялық  элемент белгілі, оған 118 атом сәйкес келеді.                                     Химиялык әдебиетте элементтерді өздеріне тән таңбалармен белгілеу қабылданған, Бұл дәстүрді швед ғалымы Й.Я. Берцелиус ұсынған. 
Химиялық таңба әрбір элементті және оның бір атомын бейнелейді. Элементтердің таңбалары олардың латынша атауларының бірінші және келесі әріптердің бірімен белгіленеді. Мысалы, сутек – Hydrogenium-гидрогениум (Н), оттек – Oxygenium-оксигениум (0), темір - Ferrum -феррум(Fе), мыс – Cuprum купрум (Cu), азот -нитрогениум (N), күкірт - Culfurum -сульфур(S) т.б.
Әрбір химиялық элементтің шартты белгісі бар –химиялық таңбасы және символ, атауы.
Екі топқа бөлінеді,  бастапқы 20 химиялық элементпен танысады,атауы, оқылуы,таңбасы.                        Әр топ 10 элементпен-ойын элемент кесегі аты

ойын ойнатылады немесе ноутбук қолданып, интернет-ресурспен жұмыс жасайды.

	Презентация

Кесінділер
Кесінділер
Molymod жинақтары

Қосымша1
Қосымша2
https://quizlet.com/_4nt6xc

	70-72 мин

	Көптеген элементтер физика ғылымының дамуына байланысты жасанды жолмен  алынды.

Сұрақ- жауап Әрбір химиялық элементтің шартты белгісі бар –химиялық таңбасы және символ,атауы.

Ғалымдардың атына аталған элементтер

[image: image1.jpg]i
o
N

O

Nobelium
[259]

-




Альфред Бернхард Нобель 

швед өнертапқышы, әрі кәсіпкері
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Гленн Теодор Сиборг  

америкалық химик және физик
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Эйнштейн Альберт

неміс физик-теоретик, қазіргі физиканың негізін салушылардың бірі.
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Дмитрий Иванович Менделеев
орыс энциклопедист-ғалымы: химигі, физигі, физикалық химигі, метролог, экономист, технолог, геолог, метеоролог, педагог, мұнайшы, аэронавт.


	Презентация бойынша жұмыс

	Сабақтың соңы

73- 78 мин


	Рефлексия.

«Бес бармақ әдісі»

Б(бас бармақ) – ойлау үрдісі. Бүгін қандай білім, тәжірибе алдым ?

Б (Балан үйрек) – мақсатқа жақын. Бүгін мен не істедім,неге жеттім?

О (ортан терек) – көңіл-күй жағдайы. Бүгін қандай көңіл күй басымырақ болды?

У (сұқ саусақ) – жәрдем, қызмет. Бүгін қандай көмек берді, немен қуанта алдым және қалай жәрдемдестім?

Б! (бас бармақ) – сергектік, физикалық қалып. Бүгінгі физикалық дене сезімім қандай? Өз саулығым үшін не істедім? 
	Презентация
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78-80- мин


	Үйге тапсырма

Материалды оқып келу

20 химиялық элементтің таңбасын, атауын білу

Мына элементтерді ата:
1 нұсқа:             H, ........... AІ................   Na, .................. N
2 нұсқа:            S, ........... Zn,..............    O,  ..................  Mg
3 нұсқа:            Ca,               CІ,               Fe,                   P
	


	Дифференциация – Сіз оқушыларға көбірек қолдау көрсету үшін не істейсіз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздейсіз
	Бағалау – Оқушылардың ақпаратты қаншалықты меңгергенін қалай тексересіз?
	Пәнаралық байланыс 

Қауіпсіздік ережелері 
()Қауіпсіздік техникасының ережесін сақтау


	Барлық оқушылар кестедегі элементтерге сипаттама бере алу керек.
Көптеген оқушылар химиялық қасиеттері ұқсас элементтер бір топқа жататынын түсіну керек.
 Оқушылар элементтердің қасиеттерінің период және топ бойынша өзгеретінін сипаттап,түсіну қажет.


	 Оқушылардың жеке тапсырмаларды және топтық жұмыстарды  орындау үрдісін мұғалім бақылауында ұстайды..
	Сабақ барысында оқушылардың дағдыларын одан әрі дамуына ықпал жасайтын оқытушы мен оқушы арасында,оқушы мен оқушы арасында талқылау жүргізіледі.

	Рефлексия

Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары жүзеге асырымды болды ма?

Бүгін оқушылар нені үйренді? Сыныптағы оқу атмосферасы  қандай болды? Дифференциацияны жүзеге асыру қолымнан келді ме? Мен жоспарланған уақытымды ұстандым ба? Мен жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен?  
	

	
	

	Жалпы баға 

Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1:

2:

Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1: 

2:

Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?




